



ZPRAVODAJ

Velké Březno a Valtířov

29. ročník

II. čtvrtletí 2023

Výtisk pro občany obce zdarma

Obří areál v centru patří poprvé v historii obci



Z prázdné budovy plánujeme vytvořit živé centrum obce.

Zásadním krokem pro budoucí rozvoj naší obce je rozhodnutí zastupitelstva obce o odkoupení budovy administrativně-výrobního areálu na náměstí ve Velkém Březně (bývalý Select), včetně okolních pozemků. Dosavadní majitel areálu dal po vzájemných jednáních při prodeji přednost obci před soukromým zájemcem. Obec také dostala možnost uhradit celkovou nákupní cenu 28 449 300 Kč bez jakéhokoli navýšení ve třech splátkách. První splátku jsme již uhradili v polovině června. Zbýlé částky pak vždy ke konci května roku 2024 a 2025.

Rozsáhlý areál, který začala koncem 80. let minulého století stavět tehdejší Jednota, měl původně sloužit jako středisko služeb. Po revoluci v roce 1989 však došlo k zastavení prací a následně i prodeji celého areálu do soukromých rukou. Budova sloužila jako velkosklad či pro výrobu několika firmám, poslední roky však byla většinou prázdná.

Areál, který obec nikdy nevlastnila, již více než 30 let negativně ovlivňuje její vzhled i možnosti rozvoje. Doufáme, že se nám podaří v následujících letech nastartovat nutnou proměnu a z nevyužívané budovy udělat důstojné centrum, které budou využívat všichni obyvatelé obce. Nyní potřebujeme nechat zpracovat studii na využití budovy (např. obecní úřad, pošta, knihovna, komunitní centrum pro veřejnost, prostory pro lékaře, kavárna ap.) včetně úprav jejího okolí a s ním i přilehlého náměstí.

Až do konce června proto běží i anketa, v níž můžete zasílat podněty, jak budovu co nejlépe využít. Ankety se můžete zúčastnit prostřednictvím Mobilního rozhlasu či v papírově podobě v COOPu a v budově obecního úřadu.

Zuzana Mendlová, starostka obce Velké Březno

Vítězství v Recyklohraní

Do letošního ročníku soutěže bylo přihlášeno 1700 škol z celé republiky a naše škola stejně jako loni vyhrála. Obhajoba vítězství je vždy cennější a letos to bylo velmi těžké. K zisku 16 516 bodů pomohlo hned několik aktivit: sběr



Úspěch základní školy v Recyklohraní.

baterií, tonerů, mobilních telefonů a elektra, splněné úkoly třídami 5. AB a 2. A, mnou vytvořený celoroční plán a zapojení 2. A do projektu Uklidme Česko. Škola získá 15 000 Kč v poukázkách do Kauflandu a stejně jako loni za tyto peníze budou pořízeny odměny pro nejlepší sportovce a sběrače školy. Děkuji všem aktivním rodičům a zapojeným kolegům za spolupráci, bez vás by to prostě nešlo.

Lenka Šidáková, koordinátor EVVO

Budeme mít v obci bankomat?

Klienti Komerční banky, MONETA Money Bank, Air Bank a UniCredit Bank mohou od 1. února 2023 vybírat hotovost ve sdílených bankomatových sítích za stejných podmínek jako z bankomatů své vlastní banky. Po jednání se zástupcem Komerční banky se nám naskytla možnost zařadit Velké Březno na seznam možných míst, kde by mohl sdílený bankomat také v budoucnu být.

Pomozte nám hlasováním získat bankomat i do naší obce. Hlasovat můžete do 30. 6. 2023. Děkujeme!

Pro sdílený bankomat v obci Velké Březno můžete hlasovat zde:

<https://sdilenybankomat.cz/mamenavyber>

Z OBEČNÍHO ÚŘADU



Do kanalizace ubrousky ani tuky nepatří

Chtěli bychom apelovat na občany, aby byli rozumní v likvidaci odpadů a do kanalizace nedávali věci, které do ní v žádném případě nepatří. **Jsou to především oleje, tuky, biologický odpad a odpad z kuchyňských drtičů, chemické látky, ale také hygienické potřeby, které jsou největším a nejčastějším problémem u nás.** Vlhčené ubrousky, vlhčený toaletní papír, vata a vatové odličovací tamponky jsou většinou vyráběny z netkané celulózy nebo plastů a mají tendenci ulpívat v záhybech a křížích v kanalizaci, kde následně vytváří vysoce odolnou kompaktní masu, která má za následek ucpání kanalizační přípojky či veřejné kanalizace, zanášení česlí či ucpávání čerpadel a tím dochází ke zvýšené poruchovosti čerpadel nebo úplnému zničení a častějšímu čištění zanešených kanalizací. V nedávné době jsme byli nuceni koupit nová čerpadla, která se pohybují v rozmezí 80 – 120 tisíc Kč za čerpadlo. Pravidelně čistíme čerpací stanice odpadních vod a i přesto se dostáváme do situací, kdy je musíme opakovaně čistit a to i v krátkých časových obdobích.

*Bc. Kateřina Katzerová,
vedoucí provozu vodovodů, kanalizací a ČOV*

Navyšování nájmu v obecních bytech

V průběhu loňského roku došlo k významnému nárůstu cen služeb, materiálů, energií a prací. Obec, jako řádný hospodář, musí na tuto skutečnost reagovat. Proto jsme na základě posouzení předpokládaných výdajů a výnosů z bytového hospodářství rozhodli navýšit ceny nájmu za m² bytu ve vlastnictví obce. Toto zvýšení se bude týkat pouze nově uzavíraných nájemních smluv.

V roce 2022 činily výnosy z nájmu bytů 3 676 382 Kč. Náklady pouze na běžnou údržbu, tedy bez obnovy a investic, činily 2 561 863 Kč. Pokud by obec měla dodržet zásadu vyrovnaných nákladů a výnosů v bytovém hospodářství, tedy bez dotací z obecního rozpočtu, zbývalo by na investice a obnovu cca 1 114 519 Kč.

Jakkoli tato úvaha vypadá optimisticky nelze ji použít jako argument pro nenavyšování nájemného, neboť:

- v roce 2022 nebyly provedeny veškeré potřebné opravy,
- potřeby oprav v domech a bytech jsou podstatně vyšší a stále rostou,

Máte již pro tento rok zaplacen místní poplatek za obecní systém odpadového hospodářství?

SPLATNOST TOHOTO POPLATKU JE DO 30. 6. 2023

Sazba poplatku činí 750 Kč za kalendářní rok na fyzickou osobu. Stejnou sazbu hradí vlastníci nemovité věci zahrnující byt, rodinný dům nebo stavbu pro rodinnou rekreaci, ve které není přihlášená žádná fyzická osoba a která je umístěna na území obce.

Platbu za tyto poplatky lze provést na pokladně obecního úřadu, kancelář č. 2 nebo převodem přes bankovní účet.

Podklady k platbě Vám rádi sdělíme na telefonním čísle 412 528 473 případně na e-mailu: dvorakova@velke-brezno.cz

- není tvořena rezerva na budoucí opravy,
- není tvořena rezerva na případné investice.

Pro vytvoření požadované rezervy na obnovu a investice do BF, při zachování řádné údržby, by bylo třeba, aby výše měsíčního nájmu za m² obecního bytu oscilovala kolem 160 Kč. Na druhou stranu si je potřeba uvědomit, že pronajímání bytů obcí má i sociální aspekt. Proto jsme porovnávali naše nájemné s nájemným v okolních obcích. S ohledem na výše uvedené rada obce na jaře rozhodla stanovit nájemné u nově uzavíraných smluv ve výši 80 Kč/m²/měsíc.

Rada obce také zároveň zrušila limity na nájemné z roku 2019, které v obecních bytech určovalo maximální výši nájmu na 51 Kč/m² a u DPS maximálně 25 Kč/m².

Zuzana Mendlová, starostka

Právní řešení dlužníků obce

Kvůli neplacení nájemného v obecních bytech podala od února 2023 obec prostřednictvím právního zástupce 3 žaloby k Okresnímu soudu v Ústí nad Labem. Jedna žaloba se týkala pouze zaplacení dluhu, jelikož nájemce se již odstěhoval. Ve dvou případech se jednalo o žalobu jak na zaplacení dluhu, tak na vyklizení bytu. Všechny žaloby soud uznal za oprávněné a vynesl rozsudek v náš prospěch. Dlužníci jsou tak povinni uhradit dluh a veškeré náklady spojené s tímto vymáháním a zároveň vyklidit byt. Pokud tak neučiní, budeme se domáhat tohoto splnění soudní cestou (nařízení exekuce apod.).

K soudnímu vymáhání jsou připraveny další dva případy.

*Sonja Klementová,
referentka bytového hospodářství*

Aktivní záplavová zóna řeky Labe

Ústecký kraj chystá aktualizovat vyhlášku, která rozšiřuje současně aktivní záplavové území podél břehů řeky Labe.

Aktivní záplavová zóna území, která dosud vycházela pouze z rychlosti proudící vody při určitém průtoku, se nyní (zjednodušeně řečeno) rozšíří i do míst, kam dosahuje podle tabulek staletá voda.

Pro naši obec to znamená, že třeba pískovna ve Valtířově či celý sportovní areál ve Velkém Březně včetně několika soukromých domů budou najednou spadat do aktivní zóny.

Do budoucna to přinese významné omezení úprav či rozvoje této lokality. I z tohoto důvodu chystá obec v průběhu června podat na krajský úřad připomínky proti zavedení této vyhlášky. Připomínky mohou podávat cca do poloviny července i všechny dotčené osoby či právní subjekty.

Zuzana Mendlová, starostka

Pomozte nám udržet obec čistou!

I když na to upozorňujeme v každém zpravodaji, tak se neustále potýkáme s tím, že se spousta lidí naučila odložit nepotřebné věci jednoduše přímo před branou sběrného dvora. Neuvědomují si, že tím zakládají neoprávněně černou skládku. Několikrát do týdne řešíme odklizení stavebního materiálu a odpadu, který nemá u odpadových nádob co dělat (tento odpad patří na skládku nebo do sběrného místa).



Nepořádek v okolí sběrného dvora řeší obec každý týden.

Budeme nuceni zakládání černých skládek řešit přes správní odbor, kde hrozí pokuty až do výše 50 000 Kč. Sběrné místo je vybaveno kamerovým systémem. Ten, kdo uloží odpad před bránu sběrného dvora, bude vyzván k jeho úklidu nebo předvolám před správní odbor.

Proto vás žádám, abyste nepotřebné věci ukládali přímo do sběrného dvora a v případě stavebního materiálu na skládku do Ústí nad Labem.

Výdej kompostérů

Obec stále vydává zahradní kompostéry o objemu 1000 a 2000 litrů.

Výdej je možný pouze po předchozí domluvě s paní Petrou Kratochvílovou.

Tel. 475 209 341,

E-mail: kratochvilova@velke-brezno.cz

Zeleň v obci

Začátkem června obec získala 2 lípy jako náhradní výsadbu za břízy pokácené v roce 2019 kvůli výstavbě rodinného domu. Stromy byly zasazeny v Zadní ulici, místo původních líp, které jsme museli z bezpečnostních důvodů pokácet letos v zimě.

Dále proběhla plánovaná výsadba keřů podél nového plotu v Ústecké ulici pod autobusovou zastávkou. V Aleji sportovců u č. p. 317 došlo ke zvelebení zeleně před domem a vysazení trvalek.

Nezahálelo se ani ve Valtířově, kde začátkem května došlo k úpravě povrchů kolem části valtiřovského parku.

Petra Kratochvílová, referent ŽP



Nově vysazené lípy v Zadní ulici.

Krátce z úřadu a obce

- Spolu se začátkem prázdnin by se měly rozběhnout demoliční práce na budově bývalé jídelny u horní budovy základní školy. Kvůli přítomnosti azbestu je celá akce naplánována na dobu letních prázdnin, kdy neprobíhá výuka.
- Ve stejnou dobu by měla odstartovat i rekonstrukce sportoviště ve valtiřovské pískovně. Nové multifunkční hřiště s umělým povrchem nahradí současnou hrubou asfaltovou plochu s rozbitým basketbalovým košem. V loňském roce zůstala obec při žádosti o dotaci tzv. pod čarou, letos nám byla ale dotace nakonec přislíbena (max. 2 mil. korun). Stavbu za cca 2,7 milionu korun by měla provádět společnost Tewiko, která se podílela i na výstavbě workoutového hřiště ve Velkém Březně.
- Druhý červnový týden začala obnova chodníku v Kolonce ve Valtířově. Práce provádí stavební společnost pana Michala Zajpta, která nabídla v rámci výběrového řízení nižší cenu. I tak se náklady na obnovu chodníku v této části obce vyšplhají na více než 1 milion korun.
- Na pravidelném jednání se zástupci společnosti Heineken jsme probírali možnosti zlepšení spolupráce v rámci projektu pivovaru na podporu aktivit místních komunit. V tuto chvíli připravujeme návrhy, které by se měly stát základem další diskuze. Pravidelným bodem jednání je nutnost připravit návrh nové vzájemné smlouvy na zajištění čištění odpadních vod či studie modernizace ČOV Velké Březno.
- Od konce května probíhají i zemní práce na přepojení ČOV Valtířov na čističku do Velkého Března. V okolí valtiřovské pískovny a cyklostezky je stále nutné počítat s pohybem stavební techniky. Samotné stavební práce by však neměly nějak výrazně omezovat jak pohyb místních obyvatel, tak i projíždějících cyklistů. V červnu jsme na tuto stavbu podali žádost o dotaci od Ústeckého kraje. Pokud se naskytne možnost čerpat dotace i z jiných zdrojů, pokusíme se peníze získat i tam. Náklady na přepojení přesahují 10 milionů korun.
- Všechny domy DPS mají nově k dispozici nádrže na zachytávání dešťové vody (dosud to byl pouze jeden). Nádrž usnadní našim seniorům péči o zeleň v okolí domů v centru obce.
- Zahájili jsme přípravné práce na žádosti o dotaci z Národního plánu obnovy na veřejné osvětlení. Pokud vše vyjde podle plánu, tak bychom chtěli ještě letos začít vyměňovat světelné zdroje a tím následně šetřit výdaje za energii (v roce 2022 elektrická ener-

gie za veřejné osvětlení vyšla na cca 900 tisíc korun). Veškeré ušetřené finance by následně putovaly do oprav a výměn stožárů či kabelového vedení, které je často v žalostném stavu.

- Ke konci měsíce dubna ukončila správu IT služeb pro obec společnost JM Post. Nové služby, na základě objednávky, zajišťuje společnost Perfect Crew. Do konce roku bychom pak chtěli připravit komplexní výběrové řízení na dlouhodobého poskytovatele těchto služeb. Pracujeme i na nových www stránkách obce, které by od 1. července měla místo společnosti JM Post spravovat společnost Galileo. Noví poskytovatelé těchto služeb by měli obci do budoucna přinést finanční úspory i lepší servis.
- Koncem dubna jsme také podepsali smlouvu na zpracování nového územního plánu obce. Výběrové řízení s cenovou nabídkou cca 1,35 milionu korun vyhrála společnost Urbi Ateliér z Brna. Pokud půjde vše podle plánu, mohli bychom se nového územního plánu dočkat koncem příštího roku.

Situace u JSDHO Velké Březno

Letos v březnu proběhla u naší hasičské jednotky tematická kontrola od Hasičského záchranného sboru (HZS) Ústí nad Labem. Počátkem května jsem se pak spolu s radním Petrem Žižkou, tajemníkem úřadu Ladislavem Boháčem a zástupcem HZS Ústí nad Labem Markem Frantou sešla na jednání s velitelem jednotky Jaroslavem Panochou a jeho zástupcem Patrikem Panochou k výsledkům kontroly. Při setkání se kromě nápravy zjištěných nedostatků probírala hlavně optimalizace financování (v roce 2022 šly na provoz jednotky z rozpočtu obce téměř 2 miliony korun) a personální stabilizace jednotky (zajistit alespoň minimální, zákonem požadovaný počet 12 aktivních hasičů). Při následných jednáních rezignoval na svou funkci jak velitel jednotky, tak jeho zástupce. Nabídku k uzavření nové pracovní smlouvy na pozici hasiče oba odmítli. Jejich pracovní poměr u jednotky tedy skončil k 10. červnu. Jednání o novém veliteli i složení jednotky probíhala v průběhu června (po uzavření vydání). S jakým výsledkem, můžete sledovat na webu obce. Veškeré kroky konzultujeme i s vedením HZS v Ústí nad Labem.

Obec momentálně zřizuje JSDH v režimu JPO II/1, tedy s výjezdem do 5 minut. Není to však naší povinností. Jsme jedinou obcí v okrese Ústí nad Labem a jednou z mála v celém kraji, která tuto jednotku má. Jednotka tak částečně supljuje neschopnost HZS Ústeckého kraje zajistit zákonem stanovené dojezdové časy profesionálů z krajského města v této části okresu. Cílem obce je nyní kromě stabilizace jednotky, zajistit i větší finanční podporu od krajských hasičů na provoz jednotky tak, abychom nemuseli jako dvoutisícová obec z vlastního rozpočtu doplácet na jiné.

Zuzana Mendlová, starostka

Budte k sobě navzájem ohleduplní a dodržujte klid o svátcích a nedělích



Podle platné vyhlášky je každý povinen zdržet se používání hlučných strojů a zařízení, a to zcela, na veřejných prostranstvích v zastavěném území obce a dále na jiných místech v zastavěném území obce, pokud hluk v intenzitě způsobí narušit veřejný pořádek přesáhne mimo jím vlastněnou (popř. na jiném právním základě užívanou) nemovitou věc, a to v neděli, státní svátek a ostatní svátek, vždy od 6 hodin do začátku doby nočního klidu. Činností, která by mohla narušit veřejný pořádek a občanské soužití v obci Velké Březno, je jednorázové nebo nahodilé používání strojů a zařízení (např. cirkulárek, motorových pil a kos, křovinořezů, drtiček větví, motorových sekaček na trávu, bouracích kladiv, brusek, vrtaček apod.) způsobujících hluk v nevhodnou denní dobu.

ZASTUPITELSTVO

Veřejný bankomat? Určitě!

Myslím, že veřejný bankomat by ulehčil život občanům, kteří více věří hotovosti v ruce a i těm, kteří nevládají nové technologie. Nebo také nejsou nakloněni jejich překotnému zavádění, jako je prioritizace bezhotovostních transferů a digitalizace veřejné a státní správy, zavádění povinných datových schránek podnikajícím občanům, ať mají jakékoliv podmínky atd. (místní bankomat – lehčí cesta k hotovosti). Ve veřejnosti se také komunikuje požadavek zavedení ústavního práva držet a užívat hotovost. Často je v tomto zakomponováno i téma nebezpečí zavedení tzv. „digitální měny“ CBDC, ke které pokud nebude žádná další alternativa, umožní tzv. „měnu-peníze“ programovat na politickou objednávku a to by byl konec demokracie a nastoupila by demokracie (státem, popřípadě superstátem řízená spotřeba i inflace).

Jsem plně pro jakýkoliv způsob, jak našim občanům usnadnit přístup k peněžní hotovosti. Proto v elektronickém hlasování na stránkách www.sdilenybankomat.cz hlasuji pro umístění ve Velkém Březně (stejně tak třeba i ve Valtířově).

Michal Kolman, zastupitel

Poděkování

Chtěla bych touto cestou poděkovat všem aktivním (často i bezejmenným jednotlivcům, kterým není lhostejné naše okolí a kteří se v rámci svých možností podílejí na zvelebování a udržování čistoty naší obce.

Děkuji také místním podnikatelům, kteří ochotně přiložili ruku k dílu. Děkuji panu Michalovi Zajptovi, jehož stavební firma provedla terénní úpravy bývalé skládky Nisan v Zadní ulici ve Velkém Březně, panu Petru Hampejsovi, jehož firma Zemcat upravila okolí parku u kostela ve Valtířově, či panu Jindřichu Dařinovi, který opravil sedátka na kolotoči a lavičky na dětském hřišti ve Vítově, lavičky ve Valtířově i dřevěné naučné tabule ve valtířovské pískovně.

I když je samozřejmě stále co zlepšovat, tak díky Vám všem naše obec v poslední době hodně prokoukla a myslím, že se nemusíme za naše okolí stydět.

Ještě jednou děkuji a věřím, že se nás postupně zapojí ještě víc!

Zuzana Mendlová

MATEŘSKÁ ŠKOLA

Okénko do mateřské školy

Svět očima dětí 2023 – to je název již 20. ročníku výtvarné soutěže, kterou vyhlašuje MVČR. Hlavním cílem soutěže je zvýšit obecné povědomí dětí v oblasti primární prevence rizikového chování prostřednictvím tvůrčí činnosti. Letos naši školku zastupují výtvarníci ze třídy Sluníček. Ať získají jednu z cen či ne, v každém případě mockrát děkujeme za reprezentaci!

V dubnu se okolí mateřské školy proměnilo ve Velikonoční zahradu. Zahrada byla plná úko-



Děti při návštěvě hvězdárny v Teplicích.

lů a záhad, ale také ukrývala velikonoční poklad – nadílku. Děti si pašijový týden pěkně užily.

Počasí si s námi trochu pohrávalo, ale nakonec netradiční fotografování tříd proběhlo, snad se foto všem rodičům líbila.

Radost nám udělala dvě divadelní představení, první „Vše, co žije, vodu pije!“ přivezl kamarád Cepík, druhé „Na návštěvě v Broučkově“ naše známé Koloběžky.

Projektový den „Den Země“ proběhl v celé školičce, samozřejmě náročnost byla zvolena podle věku dětí. Připraveny byly různé aktivity – pohybové, vědomostní, manipulační, ... Děti úkoly plnily s nadšením a zaujetím!

Již tradičně navštěvují nejstarší děti Masarykovu nemocnici v Ústí nad Labem. I letos se seznámily s prostředím dětské traumatologie, prakticky si vyzkoušely první pomoc na svých kamarádech a dozvěděly se spoustu užitečných rad.

Duben jsme ukončili opravdu zvesela, a to „Pálením čarodějnic“. Naučili jsme se zaklínadla, tvořili malé i velké čarodějnice, rejdlili kolem ohně a „ohněň“ i přeskakovali, házeli kuřecím parátkem, létali na koštěti, ... Moc nám to v maskách černokněžníků, čarodějnic a dalších bytostí slušelo!

V květnu jsme navštívili Hvězdárnu v Teplicích, ukončili jsme tak povídání o městě, Vesmíru, ... Počasí nám přálo, a tak byl pohled vesmírným dalekohledem přímo kouzelný. Mimo to na nás čekalo zajímavé povídání, různé interaktivní úkoly a také pěkná procházka, jelikož hvězdárna stojí samozřejmě na kopci :-)

Slečna učitelka Ivanka opět s několika dětmi připravila program a vystoupila na Vítání občánků. Krásné prostředí zámecké zahrady jistě podtrhlo milé říkanky a písničky pro miminka a jejich rodiče.

Navštívilo nás Divadlo Matýsek s pohádkou „O pyšné žirafě“, velice poutavý a poučný příběh doplněný melodickými písněmi nás všechny nadchl.

Zúčastnili jsme se tradičního „Běhu zámeckým parkem“. Mockrát děkujeme základní škole, že nás opět pozvala. Děti si závodění užily,



Výlet na Luž.

vítězové se navíc pyšlili medailemi a diplomy.

V týdnu od 22. – 26. 5. vyjelo dvacet dva dětí na školku v přírodě do Lužických hor. Tentokrát nám program připravoval sám Ferda Mravenec. Týden plný dobrodružství, her, výletů a další zábavy nám utekl jako voda.

A je tu červen a Mezinárodní den dětí, den plný zábavy, her a soutěží a také mlsání. Opět jsme byli pozváni na zmrzlinku do místního „Občerstvení U Míši“, mockrát děkujeme!

V rámci „Noci kostelů“ jste si mohli prohlédnout ve valtiřovském kostelíku práce dětí ze zájmového kroužku „Malí umělci“ pod vedením paní učitelky Marcelky. Výstavu tvořila opravdu umělecká díla, doplňovali ji broučci – malování na kameny, které vytvořily nejmladší děti ze třídy Berušek.

Do školičky přijel „Cirkus“, ne však doslova, byl to název závěrečného Cepíkova vystoupení. Jednalo se o veselý pohybový program na školní zahradě.

Nyní se pilně připravujeme na závěrečné besídky pro rodiče a slavnostní loučení se školáčky (při čtení tohoto příspěvku je budeme mít již za sebou, a určitě úspěšně!). V červnu nás ještě čeká Školní olympiáda – sportovní dopoledne na fotbalovém hřišti, Galerie na chodníku – malování prázdninových přání křídami na chodník v Aleji sportovců, divadelní představení Divadla Koloběžka a Vyprava za zmrzlinkou poslední červený den.

V letošním školním roce jsme se opět snažili pomoci našim malým kamarádům a to různým způsobem. Sbírkou „Auto pro Míšu“ jsme podpořili hlavně finančně, koupí trička nebo účasti na sportovních akcích. Jsme rádi, že se vybraná částka té potřebné nakonec hodně přiblížila! Přes Nadační fond Sidus pravidelně podporujeme sbírky na pomůcky pro děti s omezeným pohybem, a to koupí knih se samolepkami, náramků s pohádkovými postavkami apod.

Již tradičně poskytuje naše mateřská škola zázemí pro vykonávání pedagogické praxe, letos to byly čtyři studentky středních škol, snad se jim u nás líbilo a práce s dětmi je naplňovala.

V závěru dovoďte několik informací k Zápisu do MŠ:

V dubnu byl otevřen elektronický předzápis. S přibývajícím přihláškami bylo zřejmé, že nebudeme moci všem zájemcům vyhovět! Nakonec bylo podáno 40 žádostí o předškolní vzdělávání, z toho 31 ze spádové oblasti Velké Březno a Valtířov. Přijato mohlo být jen tolik dětí, kolik odešlo do 1. třídy na základní školu, tj. maximálně 24. Rodičům bylo umožněno si předem školičku prohlédnout, zeptat se na různé otázky k provozu, vzdělávání, vybavení apod.

V úterý 20. 6. pak proběhne společné setkání s rodiči nově přijatých dětí.

Dovolu mi za celou mateřskou školu popřát Vám všem příjemné letní dny plné zdraví a dobré nálady!

Pavla Hasprová, ředitelka



Výlet žáků základní školy do Benátek.

ZÁKLADNÍ ŠKOLA

Sportovně-jazykový kurz v Itálii

Základní škola Velké Březno připravila pro žáky z druhého stupně sportovně-jazykový kurz v Itálii, který se konal od 12. května do 21. května 2023. V pátek v 17 hodin jsme vyrazili autobusem směr Caorle. Caorle je oblíbené přímořské letovisko na severu Itálie v regionu Benátsko. Cesta autobusem byla dlouhá, ale nakonec nám docela rychle utekla. Po příjezdu na místo jsme se ubytovali na hotelu a utíkali jsme se podívat k moři, na které se každý z nás těšil. Prohlédli jsme si také sportoviště, která se stala na týden našim druhým domovem. Pak jsme šli do hotelu na oběd. Jakým jídlem začínal náš jídelníček? No jasně, jak jinak nežli italskými špagetami. Po obědě jsme zamířili na sportoviště na pláži. Děti měly možnost si zahrát řadu tradičních, ale také i netradičních sportů. Hráli jsme například přehazovanou, plážový volejbal, házenou, fotbal, basketbal, ringo, brännball, kin-ball atd. Děti si vyzkoušely také základy boxu. Když už mluvíme o sportovním kurzu, musíme také připomenout, že na děti čekalo každé ráno kondiční běhání. Krásná běžecká trasa od hotelu po promenádě podél moře a zpět, se stala ranním hitem. Dokonce ani malý deštěk nás ve sportování neodradil. Ranní běhání byla doménou pana ředitele Oplta a našeho maratonce pana učitele Rakytů.

Protože se celý kurz nesl v duchu sportů a jazyků, pro děti připravil pan učitel Poul a pan učitel Rakyta bloky jazykové výuky. Naše školní

učebna se proměnila na plážovou. Místo židliček a lavic jen pláž, pohoda a zábava, spousta aktivit pro rozvoj jazykových dovedností žáků – to byl hlavní cíl jazykové výuky. Sbíráni kartiček se slovíčky, tvoření vět, psaní diktátu do písku, psaní slovíček na záda, tichá pošta, maraton na slovíčka, místo dialogů z učebnice vlastní dialogy mezi žáky na pláži. Věříme, že se jazyková výuka žákům líbila.

Několikrát jsme se podívali s dětmi také do centra města Caorle. Děti si zde kupovaly zmrzlinu, pizzu, pohledy anebo suvenýry na památku.

Že sport milujeme a náš kurz byl opravdu sportovní, svědčí i to, že jsme zasedli i k televizní obrazovce a fandili našim hokejistům na mistrovství světa.

Ve středu jsme připravili pro děti výlet do Benátek. Ve čtvrtek, pátek a v sobotu jsme měli opět den plný sportů a jazyků. Vyrazili jsme



Sportování na pláži v Caorle.

na pláž sportovat a učit se. Náš zahraniční kurz pomalu končí. V sobotu v 17 hodin na nás čekal u hotelu autobus a my vyrazili domů. Cesta autobusem zpět nám docela utekla.

Všichni jsme plní dojmů a zážitků, vyprávíme si, co jsme dělali, co jsme vše viděli, co jsme vše zažili a jaké historky se nám přihodily. Vzpomínáme s úsměvem na tváři, jak celý ten týden v Itálii byl fajn a jak jsme si vše společně užili.

Mgr. Oldřich Poul

Ekologické aktivity na základní škole

Dne 15. 4. se pod vaňovskými vodopády sešlo 50 šestičlenných družstev z celého kraje, aby poměřily své síly v přírodovědných znalostech v soutěži **Zlatý list**. Na trase dlouhé 2,3 km bylo 12 stanovišť, například dendrologie, parazitismus, koniklece, CHKO a NP, příroda a já,... a další stanoviště se zajímavými, ale ne vůbec lehkými, otázkami. Naše hlídky si nevedly vůbec špatně, ale na ty nejlepší nestačily. I tak jim patří velké poděkování za vzornou reprezentaci naší školy.

22. březen byl ve znamení modré barvy, neboť jsme slavili **Světový den vody**. Žáci spolupracovali a těžko by někdo ve škole hledal človíčka, který na sobě neměl něco modrého. Ve všech třídách 1. stupně se luštily křížovky, kreslily komiksy na téma voda, vymýšlelo se, jak by se vodou dalo šetřit a nechyběly ani pokusy s vodou, olejem, barvivem a kyselinou citronovou. Kapky vody rozzářily nejednu nástěnku. Naši páťáci se zabývali vodou v kanalizacích, a dokonce navštívili naši čističku odpadních vod. Tímto moc děkuji za spolupráci panu Ivanu Mottlovi a paní Kateřině Katzerové. Exkurze do míst, kam se jen tak nepodíváte, byla zajímavá a poučná.

V pátek 21. 4. 2023 oslavili naši žáci z 1. stupně **svátek Země**. Všichni žáci se zúčastnili besedy na téma „Náš les a živočichové v něm“ a každý si sám nebo ve skupince prošel stezku v zámecké zahradě, která byla tematicky zaměřená na ochranu přírody. Žáci na vlastní oči viděli kůže zvířat, jejich lebky, parožní i rohy. Do-

zvěděli se spoustu zajímavých informací o kukačce, ale také o jedovaté zmiji a jak se před ní chránit. Navíc žáci z 2. A vyklidili řopíky u Labe (4 pytle odpadků, převážně sáčky od brambůrek, plechovky a pet lahve od místní omladiny).

Do soutěže ke Dni Země, vypsané Ústeckým krajem, se zapojily třídy 2.AB, 5.AB. Třída 5. A vymyslela krásné básničky, které byly vepsané do naší planety a třída 5. B (Kiky Worlová) složila píseň na téma Naše Země a všichni ji krásně zazpívali. Druháci kreslili obrázky na téma jaro, příroda, Země. Kiky Worlová z 5. B a Zuzanka Kopejsková z 2. B se navíc prosadily v soutěži a získaly malou odměnu za jejich práce. Gratulujeme.

Lenka Šidáková, koordinátor EVVO

Pohádková noc s Andersenem

Naše knihovna ve spolupráci se ZŠ Velké Březno se i letos přihlásila do 23. ročníku Noci s Andersenem. Paní knihovnice Hana Zatloukalová vybrala téma Ferda Mravenec. V pátek 31. 3. se škola proměnila v jedno velké mraveniště, na 120 malých i velkých mravenců poměřilo síly na 12 stanovištích, kde si zaspotovali, seznámili se s Ondřejem Sekorou, luštili zábavné i zapeklité úkoly týkající se hmyzu a v neposlední řadě se seznámili s H. CH. Andersenem, který za dětmi přijel až z dalekého Dánska. O mravenci hostinu se postaraly světlušky Linda Knotková, Iveta Hájková a Petra Beranová. Na stolech nechyběly řízečky, domácí tyčinky, ovocné špízy s jahodami, muffinky a proudem tekli medový nektar. Na stanovištích pomáhali velcí mravenci z řad žáků 2. stupně. Nabyté zkušenosti jistě v budoucnu zúročí.

Bez koho by se ale akce rozhodně neobešla, a ani neuskutečnila, je 7 statečných mravenčích královen z řad pedagogického sboru. Tímto moc děkuji Hance Zatloukalové, Hance Michalčíkové, Lucce Vrbové, Verče Hercíkové, Dáše Ličmanové a Pavle Kadlecové za pomoc. Už nyní se těšíme na další 24. ročník.

Lenka Šidáková

Ve škole máme vynikající fotbalisty i atlety

Již 24. ročník fotbalového turnaje **Mc Donald's cup** proběhl ve dnech 24.–25. 4. na ZŠ Nová v Ústí nad Labem. Starší kluci (4.–5. třída) obhájovali loňské zlato a postup na kraj do Teplic. Nemoc klíčového hráče, ani velmi deštivé počasí nezastavilo naše kluky před pěkným výsledkem. Tým ve složení Pepa Kvapil, David Králíček, Adam Trlica, Vláďa Zdeněk, Adam Kirschner, Ondra Tichovský, Zuzka Vrbová, Dorka Zabloudilová, Ondra Falis a Víťa Šimek bral nakonec v konkurenci dvaceti škol bronz všemi deseti.

Mladším klukům se také dařilo. V základní skupině neprohráli ani jeden zápas, ale bohužel na klíčové čtvrtfinále už nezbylo sil. Klukům náleží 5. místo z 16 škol. Musím vyzdvihnout výkon Máti Buriana, který se rval jako lev a vstřelil 6 gólů. Velmi platným hráčem byl náš gólman Karel Skokan, který dělal čest svému jménu a chytil i jasné tutovky. Děkuji moc Mirovi Radlovi za trenérskou výpomoc, rodině Burianovic a Skrčených za vynikající fandící podporu a Janě Nedvědové za full servis s dresy.

Dne 27. 4. 2023 se 160 žáků z 10 základních škol sešlo na okresním kole **Štafetového poháru** na Městském stadionu v Ústí nad Labem, aby poměřily své síly ve štafetovém běhu na 8 x 100 m a 8 x 200 m. Osmička mladších žáků ve složení Zuzka Vrbová, Sofča Nevečeřalová, Zuzka Bardounová, Klárka Maršíčková, Ondra Falis, Matyáš Burian, Jirka Wolker a Alfréd Hora si ve velké konkurenci vedla výborně a s přehledem zvítězila. Navíc by si Jiřík Wolker zasloužil cenu fair play, kdy při pádu běže z jiných štafet zastavil a zkontroloval, zda je v pořádku a teprve potom pokračoval ve vítězných jízdě. Klobouk dolů!

Osmička starších závodníků Marek Sochor, Matěj Tichý, Adam Musil, Vašek Valenta, Kiky Worlová, Vendy Bártová, Nina Frýdková a Dorka Zabloudilová si vedla stejně dobře jako jejich mladší spolužáci a s velkým náskokem také zvítězila.



Úspěšný tým fotbalistů.



Běh zámeckým parkem.

Celkové první místo pro naši školu už při závěrečném vyhodnocení škol nikoho nepřekvapilo a následovala oslava postupu do krajského kola. Krajské kolo, které se konalo 10. 5. také v Ústí nad Labem bylo naopak velkým překvapením. Naši atleti se v konkurenci 16 škol neztratili a vybojovali krásné stříbrné medaile. Od postupu na republiku nás dělilo jen 7 vteřin. Vítězná štafeta byla z Klášterce nad Ohří.

Dne 3. 5. 2023 ZŠ v Malečově ve spolupráci s UJEP uspořádala 1. Malečovskou olympiádu. Konkurence byla veliká, přesto se naši žáci prosadili téměř ve všech disciplínách. Základní školy Brná, Povrly, Řehlovice, Chlumeč, Libouchec, Malečov a 2 týmy z Velkého Března nominovaly vždy 15 žáků napříč celým 1. stupněm, aby poměřily své síly ve skoku z místa, hodů kriketovým míčkem, běhu na 500 m, odpalování softbalového míčku, štafetovém běhu 5 x 50 m, opičí dráze a ve vybíjené. Celkem naši žáci vybojovali 27 medailí, což je vynikající úspěch.

Velké poděkování patří třídám 2. A a 5. A. Žáci vyrobili transparenty podporující naše družstva a celý den neskutečně dobře podporovali oba naše týmy.

*Lenka Šidáková,
Miroslava Hetzendorfová,
Lucie Vrbová
a Hana Michalčíková*

Běh zámeckým parkem

22. května se žáci Základní školy ve Velkém Březně postavili na start již 28. ročníku tradičního běhu. Běželo se po jednotlivých ročnících, vždy děvčata a chlapci zvlášť. Sponzorem i letošního ročníku byl atletický klub PROVOD, moc děkujeme. Děkujeme také panu kastelánovi Musilovi za propůjčení prostor v zámecké zahradě. Od roku 2018 sledujeme i traťové rekordy. Letos se podařilo vylepšit rekord hned ve dvou kategoriích: Klárka Maršíčková vylepšila rekord Zuzky Dvořákové o 3 vteřinky (2. ročník), Zuzka Vrbová sesadila z pomyslného trůnu sestru Vendy Vrbovou, a to o 4 vteřinky (4. ročník). Rekord se podařilo vyrovnat Martínkovi Mykovi a Matymu Burianovi.

Gratulujeme nejen medailistům, ale všem, kdo se nebál a postavil se na trať zámeckého běhu. O tom by to totiž mělo být, snažit se překonat sám sebe. Budeme se těšit na další ročník.

Lenka Šidáková, Veronika Hercíková

Další úspěchy ve sběrových soutěžích a velké poděkování rodičům

Letos se naše škola díky skvělým a obětavým rodičům umístila hned několikrát na nejvyšším



Společný snímek z Londýna.

stupínku v konkurenci škol z celé republiky. Začalo to výhrou ve sběru mobilních telefonů. Žáci jich do školy přinesli 1 396, což je neuvěřitelné číslo. Nejlepším třídním kolektivem ve sběru telefonů byla třída 3. A a na 2. stupni 7. A. Žáci vyhráli výlet do plzeňské Techmánie.

Nejlepší třídou ve sběru špačků od pastelek se stala 1. A, která dokázala nasbírat 1,2 kg tohoto zdánlivě nepotřebného materiálu. Opak je pravdou. Ze zbytků pastelek vznikají nádherná umělecká díla. Celkově naše škola dokázala sebrat 5,9 kilogramů špačků a s napětím budeme čekat na vyhlášení výsledků soutěže o výtvarné potřeby v hodnotě 10 000 Kč.

O úspěchu v Recyklohraní píšeme na titulní straně.

Moc děkuji Vaškovi Mikeschovi, který i letos odvezl víčka pro Martínka do Rynoltic.

Lenka Šidáková, koordinátor EVVO

Zájezd do Anglie

Ve dnech 24. – 28. 5. 2023 se konal zájezd do Anglie. Zájezdu se účastnilo 44 žáků naší školy z 8. a 9. ročníků. Jako dozor s nimi jeli paní Leskotová, paní Kamenická a pan Vohralík.

Vyjžděli jsme od školy v podvečerních hodinách a brzy ráno nás čekal první anglický rozhovor – na celnici v Calais. Potom autobus najel do vlaku a do Anglie jsme se dostali Eurotunelům pod mořským dnem.

První anglický den probíhal v Londýně, začali jsme podél nultého poledníku na Greenwich, viděli jsme slavný Tower Bridge, navštívili the Tower (Pevnost) a prošli se také podél památ-

niku Velkého požáru, katedrály sv. Pavla a přes Millenium Bridge jsme zamířili k říční dopravě. Ta nás trochu zklamala, ale vše nakonec vyřešeno a my zamířili k rodinám, u kterých strávíme dvě noci. To už vzduch v autobusu praskal napětím – jací ti Angličané vlastně budou? A budeme jim rozumět? Druhý den začal sesbíráním spokojených dětí z „jejich“ rodin a sdělováním prvních dojmů z anglických konverzací. Pak už se ale vyrazilo směr filmové ateliéry Harryho Pottera. To se nedá popsat, to se musí vidět! Následoval nákup suvenýrů (kolik dětí teď vlastní kouzelnickou hůlku si ani netroufám odhadnout). Odpoledne se neslo v rychlé návštěvě města Oxford – domovíně naší milé učebnice.

Příště budeme hledat místa, kde se do ní fotily snímky ;-) a po krátkém rozchodu jsme se vraceli do rodin. Tentokrát se děti těšily. Třetí den byl nejnáročnější. Slunce svítilo jako anglický muffin a počasí přálo. A hrálo. Nejprve jsme pořídili „cool“ snímky v muzeu voskových figurín Madame Tussauds, následovala obhlídka Buckinghamského paláce, čtvrti Soho, Trafalgarského náměstí, Westminsterského opatství a Domů parlamentu se známou Clock Tower (Hodinovou věží), ve které se nachází zvon Big Ben. Zvonit jsme ho slyšeli čtyřikrát! Z mostu bylo vidět ikonické London Eye. Perné chvíle nám připravilo cestování londýnským metrem – the Tube. Ale vše jsme úspěšně zvládli a vpozdvečer nasadili do autobusu. Ani cesta domů nebyla nudná. Tentokrát se plulo trajektem do Dunkerku. To byste nevěřili, jak to na té lodi může houpat, když jsou vlny... řada žaludků by mohla vyprávět. Z výletu si přinášíme spoustu zážitků, důvěru v sebe a svou angličtinu a věříme, že si děti výlet užily. Další Anglii máme v plánu za dva roky.

Mgr. Andrea Leskotová

KULTURA

Májový běh pro Martínka

Dne 13. 5. 2023 se ve Valtířovské pískovně uskutečnil již 8. ročník Májového běhu. I letos to byl běh charitativní, neboť výtěžek ze startovního putování celý na konto Bariery Martínkovi Marekovi na jeho pobyt v lázních Klimkovice. Zúčastnilo se 66 závodníků a závodnic od mateřské školky až po ženy a muže. Závodilo se na trati dlouhé 480m, jen naši nejmenší měli trať zkrácenou. Celkem se vybralo 7 000 Kč. Zároveň se ještě mohlo koupit triko „AUTO PRO MÍŠU“ a trika SUPERMAN, které věnoval pan Štěpán Kahánek. Děkujeme moc. Koupí trika se ještě podpořil charitativní projekt „AUTO PRO MÍŠU“, tady se podařilo vybrat další 2 000 Kč.

Všechny vybrané peníze budou poslány na charitativní účty konto Bariéra a Donio. Nešlo jen o peníze, ale především o radost z pohybu a tady si myslím, že se to povedlo na jedničku.

Za kulturní komisi Lenka Šidáková

Slavnostní vítání občánků

Ve čtvrtek 4. května 2023 jsme přivítali naše nejmladší občánky do života v krásném prostředí státního zámku Velké Březno. Prvním bodem programu bylo roztomilé vystoupení dětí z Mateřské školy ve Velkém Březně. Rádi bychom touto cestou poděkovali paní učitelce Ivaně Mottlové i šikovným holčičkám za krásné vystoupení. K občánkům a jejich rodičům poté promluvila starostka obce paní Zuzana Mendlová. Malí občánky dostali na památku plyšového pejška a maminky kytičku. Na závěr se rodiče podepsali do pamětní knihy.

Přivítání byli tito občánky:

- * Bedřich Štaubert
- * Martina Mihačová
- * Pavlína Hovorková
- * Oliver Tomek
- * Viktorie Procházková

Ještě jednou a tentokrát písemnou formou přejeme maličkým občánkům, jejich rodičům a jejich rodinám pevné zdraví, štěstí a dostatek energie při překonávání životních překážek.

Michaela Neumannová, matrikářka

Jubilanti

- Březen**
- * Studnička Ladislav, 85 let
 - * Žďarecká Jana, 80 let
 - * Ovsíak Milan, 75 let
 - * Hluší Jiřina, 75 let
 - * Pešek Václav, 75 let
 - * Čičovská Vlasta, 75 let
 - * Horák Oto, 70 let

- Duben**
- * Honzáková Zdeňka, 90 let
 - * Grešlová Ludmila, 90 let
 - * Bakešová Hana, 85 let
 - * Bártlová Eva, 75 let
 - * Zatlířandová Miluše, 75 let
 - * Hřebíková Mária, 75 let
 - * Šabatka Josef, 70 let
 - * Bencková Jaroslava, 70 let

- Květen**
- * Vágnerová Eva, 75 let

Ještě jednou všem jubilantům, kteří oslavili v těchto měsících významné životní jubileum, přejeme hlavně hodně zdraví a štěstí.

Za kulturní komisi Zuzana Mendlová



Vítání občánků na zámku.

Čarodějnické rejdnění proběhlo i ve Velkém Březně

V neděli 30. dubna proběhlo na fotbalovém hřišti FK Jiskra tradiční pálení čarodějnic. Pro děti byl připraven bohatý program. Kdo se popasoval s pěti úkoly, dostal u nejstarší čarodějnice sladkou odměnu. Po zapálení vatry s čarodějnicí, kterou i letos vyrobila Klárka Budínská, se opékaly buřty, které zajistila Obec Velké Březno. Během večera se představil orchestr CHABAKUS, v němž účinkují žáci ze ZUŠ Chabařovice. V orchestru hrají na trubku i dvě naše žákyně Viky Mendlová a Simča Hovorková. Moderátorem a DJ večera byl David Řezáč, pod jehož velením postavili mladí fotbalisté nádhernou vatru.

Letošní pálení se navíc neslo v charitativním duchu, neboť jsme se snažili podpořit sbírku „Auto pro Míšu“. Velké poděkování patří panu Štěpánu Kahánkovi z firmy Easy Point s.r.o., který na akci zdarma natiskl trička s autorským obrázkem auta od malého Míši. Přispěl do sbírky přímo na hřišti zakoupením trička, nákupem koláčů domácí výroby, dobrovolným příspěvkem za buřtu či jen tak, mohl

každý návštěvník nedělního pálení. Na dálku malého Míšu podpořila také MUDr. Preclíková, která darovala 10 000 Kč. Celkově se za nedělní večer vybralo nádherných 28 500 Kč. Dalších 50 000 Kč daroval štědrý dárc, který pravidelně přispívá na podobné akce. Částka 78 500 Kč však ještě není konečná.

Nákupem trička podpořili sbírku i všichni zaměstnanci naší mateřské školky a pár triček ještě zbývá. Kdo by měl tedy zájem, může si triko zakoupit v MŠ u paní ředitelky.

Velice děkujeme dárcům a všem lidem, kteří si k nám našli cestu. Budeme se na vás těšit zase na dalších akcích.

Za kulturní komisi Lenka Šidáková



Zpravodaj Velké Březno a Valtířov jako periodický tisk územního správního celku vydává obec Velké Březno, Děčínská 211, 403 23 Velké Březno, IČ: 00267139. Zpravodaj je registrován u Ministerstva kultury ČR pod číslem MK ČR E 10263, vychází jedenkrát za čtvrtletí a to v nákladu 700 ks. Zpravodaj je distribuován obcím do schránek občanů Velkého Března a Valtířova zdarma. Zpravodaj je ke stažení také na webových stránkách obce www.velke-breznno.cz sekce Zpravodaj.

Uzávěrka dalšího čísla je **10. září 2023**. Své příspěvky zasílejte na email redakční rady velkobrezensky.zpravodaj@seznam.cz. Nevyžádané materiály se nevracejí. Redakční rada si vyhrazuje právo na krácení příspěvků. Na zveřejnění příspěvků nevzniká právní nárok. Grafické zpracování a tisk: Imagine Media, s.r.o.

Ve Velkém Březně, dne 26. června 2023.